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36. a) Kahdeksan johtamiskoulutukseen osallistunutta (A, B, C, D, E, F, G ja H) asetet-

tiin ennen koulutusta paremmuusjarjestykseen aiempien opintojensa, tySteh-
tédviensd ja muun toimintansa perusteella ja jérjestys oli seuraava (paras ensin):

D,F,E A CHB,G

Koulutuksen jalkeen jirjestetyssi testisss osallistujat saivat pisteits (mitéi suu-
rempi, sitd parempi) seuraavasti:

A: 15, B: 11, C: 13, D: 20, E: 22, F: 20, G: 16, H:10

Laske ennen ja jilkeen koulutuksen tehtyjen arviointien vilistd riippuvuutta
kuvaava tunnusluku ja tulkitse se.

Eréille opiskelijajoukolle tehdysss kyselyssé muuttujina oli mm. sukupuoli
ja kiinnostus opiskelijapolitiikkaan (vastausluokkina 1=ei kiinnosta lainkaan,
2=kiinnostaa jonkin verran, 3=kiinnostaa paljon).
Opiskelija NN sai tehtdvikseen tutkia saadusta aineistosta em. muuttujien
valistd riippuvuutta sopivan riippuvuusluvun avulla. NN paatti suorittaa teh-
tévan R:1l4 ja sai aikaiseksi seuraavan tulostuksen:

> .Table # Counts

. el lainkaan jonkin verran paljon
nainen 72 56 32
mies : 82 37 21
> .Test <- chisq.test(.Table, correct=FALSE)

> ,Test
Pearson's Chi-squared test

data: .Table
X-squared = 5.5052, 4f = 2, p-value = 0.06376

> .TestSexpected # Expected Counts

ei lainkaan jonkin verran paljon
nainen 82.13333 ‘ 49.6 28.26667
miesT 71.86667 43.4 24.73333 -
Eteenpéin NN ei osannut jatkaa.
Suorita tehtédva loppuun ja tulkitse tulos.

b2) Myohemmin havaittiin, ettd NN oli ollut huolimaton ja unohtanut ottaa

mukaan aineistoonsa kyselyyn vastanneista 60 (kaikki miehid). Miten ndiden
60 miehen vastausten on taytynyt jakautua, kun koko aineistossa sukupuoli
« ja kiinnostus opiskelijapolitiikkaan olivat taysin riippumattomia toisistaan.



37. Aineistossa on havaintoja sadasta tilastoyksikostd. Kovarianssimatriisi on

T Yy =z
z (25 16 9
y|16 16 36
z\9 36 25
100 100 100
ja liséksi tiedetddn, ettd ) z; = 1500, 3 y; = 1200 ja Y z; = 1400.
i=1 i=1 i=1

a) Sovita aineistoon regressiosuora y = a + bz.

b) Laske muuttujien z ja z vilinen korrelaatiokerroin 7.

38. Erédssd kunnassa selvitettiin 12 kunnallisvaaliehdokkaan ikd (ika, vuosina), vaa-
limainontaan sijoittama rahaméra (mainoskust, 1000 euroina) ja vaaleissa saatu
dinimadrs (aanet). Tastd aineistosta R:lld laskettuja tuloksia on esitetty liittees-
sd 1.

a) Laske korrelaatiomatriisin peitetty arvo.

b) Tulkitse ehdokkaan

bl) ién ja mainontaan sijoittaman rahaméasran,

b2) mainontaan sijoittaman rahamaéran ja d8nim#4ran vilista riippuvuutta liit-
teestd 1oytyvien kuvioiden ja riippuvuuslukujen avulla.

c¢) Tulkitse liitteessd 1 esitetyn regressioanalyysin tulokset (regressioyhtld ja sen
kertoimien tulkinnat, determinaatiokerroin eli selitysaste ja sen tulkinta).

39. (jatkoa tehtdavasn 35)

a) Sovita aineistoon regressiosuora y = a + bz, missi y=aamulla kéytettivin pit-
kévaikutteisen insuliinin mé#érs ja z=diabeteksen kesto. Tulkitse kertoimet.
Mé&ardd myos regressioyhtdlén determinaatiokerroin eli selitysaste ja tulkitse
se.

b) Lisdé a)-kohdan regressiosuora tehtdvén 35 korrelaatiodiagrammiin. Paljonko
regresioyhtélo ennustaa insuliinin m&aréin olevan, jos diabeteksen kesto on 10.0
vuotta?

¢) Maéras havaintoaineiston viimeisen tilastoyksikén (jolla muuttujien havaitut
arvot ovat x=1.3 ja y=4) ennustearvo §; ja residuaali e; = y; — ;.

d) Liitteessad 2 on esitetty R-ohjelman tulostus a)-kohtaan liittyen. Vertaa R:n
tulostuksen antamaa informaatiota a)-kohdassa saamiisi tuloksiin.

40. Pienen ala-asteen kakkosluokan liikuntaryhmén pojat (n=11) ottelivat neliottelun,
jossa lajeina olivat 60 metrin juoksu, 100 metrin juoksu, pallonheitto ja pituushyppy.

a) Pallonheitossa lopputulokset (metreind) olivat
18.7 23.4 15.9 19.6 21.0 19.7 18.5 19.7 21.8 18.4 20.1
Laske pallonheiton lopputulosten aritmeettinen keskiarvo ja keskihajonta.

b) Liitteessd 3 on esitetty tarkasteltavasta aineistosta saatu R:n tulostus. Kom-
mentoi 60 metrin juoksun ja 100 metrin juoksun vilists riippuvuutta korre-

- laatiokertoimen 7 perusteella. Missd korrelaatiodiagrammin kuvassa/kuvissa
(1-12) kuvataan 60 metrin juoksun ja 100 metrin juoksun vilist riippuvuutta?

¢) Maaraé regressioyhtild y = a + bz ja tulkitse kertoimet, kun vastemuuttujana
on 100 metrin juoksu ja selittdvinid muuttujana 60 metrin juoksu. Misras
lisaksi regressioyhtélon determinaatiokerroin (eli selitysaste) ja tulkitse se.

Matin tulokset neliottelussa olivat: 60 metrin juoksu = 12.5 sekuntia, 100 met-
rin juoksu = 23.2 sekuntia, pallonheitto = 19.6 metris ja pituushyppy 2.20
metrid. Ennusta Matin vastemuuttujan arvo regressioyhtilén avulla.

HUOM! 1. vilikoe pe 19.10. klo 8.00-12.00 salissa L5.
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